

救命车 不交钱不发车

——湖南湘乡“急救门”事件剖析

新华社长沙1月7日电 (记者 刘良恒 刘勇) 近日,一则有关患儿家属举报湖南湘乡市人民医院120急救中心“不交钱不发车”,以致延误1个多小时导致患儿不幸离世的消息引发网络关注。

湘乡市卫生局副局长曾伟7日接受记者采访时表示,从目前调查情况看,患儿家属举报情况部分属实,一是湘乡市人民医院120急救中心确曾要求先交钱再发车,但是并没有耽误1个多小时,只延误了20多分钟;二是湘乡市距长沙市有100多公里,湘乡市人民医院120急救中心收取800元救护车车费“不符合规定”,比正常标准偏高。

对此,湘乡市卫生局作出一系列处理决

定:取消湘乡市人民医院2013年度绩效考核一类单位的评选资格;对该院院长、分管副院长批评教育;责令整改,对值班的急救中心工作人员等直接责任人进行处理。此外,湘乡市卫生局还制定了急危重症病人接诊、转诊的相关规定,要求全市医疗机构不得因费用问题拒绝急救服务,且必须严格按照规定收费。

湘乡市人民医院负责人也表示,该院将优化服务流程,各科室应就病人病情与120工作人员沟通,作出是否紧急救治的建议。经协商,医院已补偿患儿家属9800元。

一些市民认为,虽然目前尚无明确证据表明患儿死亡与湘乡市人民医院120急救

中心延误转诊时间有直接关联,但院方不顾患者实际困难,唯利是图的做法太不人性,不仅不符合医疗工作者救死扶伤的医德要求,更有违中华民族守望相助的道德传统。

此外,有业内人士认为,湘乡市“急救门”事件暴露了我国现有急救体系的种种缺陷。比如,在一些大城市,由于医疗资源丰富,吸引了大量外地患者,间接导致大医院前急救车辆“兵力”不足,正规救护车无力提供外地转运病人的服务。于是,很多不法分子看中了这个“商机”,一批“山寨”救护车便活跃在医院周边,甚至与正规急救车争抢病人。

“即使是正规救护车,也可能会根据病

情漫天要价,你不交钱就不发车。”湖南省急救专家祝益民教授认为,随着经济不断发展和人均期望寿命的不断提高,院前急救工作越来越重要。在某种程度上,医疗急救的现代化水平体现着一个城市的现代化文明程度。

业内专家指出,我国的医疗急救体系管理仍旧缺乏强制性法律规定,受到体制、交通、协调等众多因素的影响,有些地方存在急救指挥不统一、无序竞争、“黑车”泛滥等现象,影响了对急救病人的快速有效救援。相关部门应统一医疗急救管理体系,整合资源完善急救网络,面向公众普及急救知识,确保紧急医疗救援的及时性与有效性。

2014年天宇:“红月亮”“超级月亮”最值得期待

新华社天津1月7日电 (记者 周润健) 2014年的天宇依旧精彩纷呈,“天空院线”可谓好戏连台。除了流星雨、行星冲日、水星大距等“常规动作”外,“红月亮”和“超级月亮”最值得期待。

流星雨是最富浪漫色彩的天象景观。中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说,2014年天宇将上演多场流星雨,其中值得公众期待的有象限仪、英仙座和双子座流星雨。1月4日凌晨已经发生的象限仪流星雨给人们带来的惊喜和视觉上的享受,每小时有100多颗流星在夜空“怒放”。英仙座和双子座流星雨发生的时间分别是8月14日和12月14日。届时,每小时天顶最大流量都在100颗以上。

最为公众熟悉的日月食自然也少不了。

史志成介绍说,2014年全球范围将发生两次日食,包括1次日环食和1次日偏食,但遗憾的是,两次日食均与我国公众无缘。与日食相比,月食也有两次,且都是全食。令人欣慰的是我国可见其中的一次,发生时间是10月8日。如果届时观测条件不错,我国公众将有机会欣赏到一轮“红月亮”。

史志成解释说,月全食时,月亮并不会完全消失,而会呈现出古铜色,仍然是圆圆的,别有一番景致,也就是大家所熟知的“红月亮”。

除了“红月亮”,2014年度最大最圆月也是看点之一。史志成介绍说,最大最圆月(又称“超级月亮”)将在8月11日凌晨2时左右现身天宇。届时,只要天气晴好,我国公众便可一饱眼福,欣赏到比平日里更大更美丽的月亮。

史志成介绍说,2014年全球范围将发生两次日食,包括1次日环食和1次日偏食,但遗憾的是,两次日食均与我国公众无缘。与日食相比,月食也有两次,且都是全食。令人欣慰的是我国可见其中的一次,发生时间是10月8日。如果届时观测条件不错,我国公众将有机会欣赏到一轮“红月亮”。

史志成解释说,月全食时,月亮并不会完全消失,而会呈现出古铜色,仍然是圆圆的,别有一番景致,也就是大家所熟知的“红月亮”。